

MINDSZENTI LAP

Megjelen
minden vasárnap.

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS IRODALMI HETILAP.

Kéziratok
nem adtnak vissza

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre . . . 4 korona | Negyed évre . . . 1 korona
Fél évre 2 korona | Egyes példány ára 8 fillér.

Felölös szerkesztő és kiadótulajdonos:
OLOSZKAI HORVÁTH ANTAL

HIRDETÉSEKET

a kiadóhivatal mérsékelt árszabás szerint közöl.
Nyilttér garmond soronként 60 fillér.

A község közegészségügye.

Mindszent, július 23.

A közegészségügyet olyan mértékben, mint azt a szenvedő emberiség érdeke megkívánja, az államhatalom befolyását hathatóan éreztetni hivatott törvények nem eligitik ki. Vannak törvényeink, melyek a közegészségügyi rendszert fogalma alatt ellenőrző jogokat adnak az arra hivatott közegeknek.

A közegészségügyi hatóságoknak törvényben biztosított ellenőrzési joga rendkívül szűk keretekben mozog.

A ragályos betegségek kötelező bejelentése, ellene való védekezése és gyógyítására irányuló törvényünk oly homályos, vérszegény intézkedéseket foglal magában, hogy az mai alakjában nem a halálozási arányszám csökkenését, hanem a statisztikai adatok és nyilvántartások létszámának növekedését munkálja. Az egyéb betegségek, a fertőző betegségek silány ellenőrzése alatt sem állanak.

A vagyontalan betegek gyógykezelése, az egészség ápolása oly alacsony fokon áll községeinkben, hogy azok megszüntetését az államhatalom modern közegészségügyi törvények életbeléptetésével elodázhathatlan elsőrendű kötelességének kell, hogy elismerje.

Akik a nép között élnek és figyelemmel kísérik életmódjukat, tudják nagyon

jól, hogy sokan az orvost csak akkor veszik igénybe, amidőn betegségükben haláltusát vívnak. Ezt nem az orvosok iránti bizalmatlanságból vagy tudatlanságból teszik, hanem azért, mert a drága gyógyszereket, gyógykezelési költséget vagy egyáltalán képtelen viselni, vagy pedig nagy anyagi megkárosodással keverednek ki betegségükből. Vegyük pld. egy rossz község gazdasági esztendőben egy 20 holdat munkáló részint örökváltság, részint takarékpénztári tartozással, adóval és egyéb közterhekkel agyonsújtott kisgazda anyagi helyzetét, egy roncsoló toroklobos megbetegedési esetenél szemügyre. Azt látjuk, hogy tíz koronába kerülő szérumot és ennek beoltási költségét, akkor, amidőn kenyere és egy árva krajcárja sincsen, vajjon miből volna képes előállítani?

Kénytelen gyermekeit, a kérlelhetetlen halálnak adni, mert életét tíz koronával nem volt képes megváltani.

Ezen a tarthatatlan helyzeten az ingyenes állami gyógykezeléssel kell segíteni. Erről a nagy horderejű kérdéstről a következő okos és praktikus javaslatot olvassuk a segédjegyzők lapjában, a „Közgazgatási Közlöny“-ben:

Az ingyenes állami gyógykezeléshez az első lépés, ha az amugy is mielőbb módosításra szoruló az 1907. XIX. t.-c. alapján létesült.

Országos munkásbetegsegélyző és Bal-

esetbiztosító pénztár kötelező tagjául felvételnek a gazdasági cselédek, a napszamosok és 20 holdon aluli kis birtokosok.

A napszamosok és gazdasági cselédek részére egy általuk könnyebben és megfizethető tagsági díjat kellene megállapítani, mely évi tagsági díj 4 koronába lenne megállapítandó.

A tagdíjak az egész vonalon a családfő részére 4 koronában, melyből 2 korona a családfő táplálására, 2 korona pedig a családtagok létfenntartására lenne fordítandó. Betegség esetén a családtagok részére napi 2 korona tápdíj lenne meghatározva. Ha a családfő kórházi gyógykezelésben részesül, a kenyérkeresőt nélkülöző család, a családfő kórházi gyógykezelésének tartamára 4 korona napi létfenntartási segélyben részesítendő. A családfőnek házi gyógykezelésének alkalmával azért indokolt a napi 4 korona táppénz, mert 2 korona egy beteg táplálására, 2 korona pedig a családtagok létfenntartására, a legkisebb számítás szerint is feltétlenül szükséges.

Ezen módosítandó törvény keretében a pénztári betegek gyógykezelése fedezné felelősség terhe alatt a városi, községi és körorvosok kötelességévé kell hogy tétessék, a pénztári ügyviteli teendők végzése pedig a segédjegyzőkre volna kötelezőleg kimondandó.

A pénztár bevételének 12 százalékát

A Mindszenti Takarékpénztár ajánlja ügyfeleinek és a n. é. közönségnek

■ mérsékelt kamatláb mellett nyújtott váltó-, kötvény-, ■

33

jelzálog- és hosszú lejáratú törlesztéses kölcsöneit

Betáblázásoknál adós semmiféle bélyegilletéket vagy más költséget nem fizet. ■ Az igazgatóság. ■

TARCA.

Bonyodalmak a bácsiéknál.

Irta: Cholnoky László.

Az én Lencsi hugom igen különös körülmények közt ment férjhez. De utóbb pompásan sikerült a dolog. Ugy történt, hogy egyik délután ott ácsorogtam a Zsirutcában Euszták bátyám, a potrohos, gazdag szalámigyáros ablakai alatt.

Schogy sem izlett felmennem, mert a bácsi kemény legény volt, aki néha minden komolyabb ok nélkül is neki mászott az embernek. De végre is fel kellett mennem, mert üzenetet vittem neki egyik vidéki rokonomtól.

Már a folyosón hallottam, amint a bácsi dult-fult, szusz-mákolt, zörgött odabenn. Valami apró kis könyvelőcskét szedett szét alkotó részére.

— No szépen vagyunk! — gondoltam. Innét én sem kerülök ki épen!

Verejtékezve nyitottam be az ajtót.

— Mit akarsz? — üvöltötte a bácsi és nekem ugrott. — Csak gyorsan mert nincs időm, mindenféle haszontalanságra!

— Üzenetet hoztam! — rebegtem én és kinos erőlködéssel, hogy minél gyorsabban végzhessek, elnyöszörögtem a mondókámat.

— Jól van, most mehatsz! — dörrentett rám megint és hátra fordított.

Már indáltam, már félig kívül is voltam az ajtón, már éppen hálásan fel akartam sohajtani, amikor megint hallatszott a bácsi félelmes hangja:

— Hová szaladsz, mint a bolond . . . ? Mondd csak, ismeresz te valami Rékvien Lipót nevű gazembert?

Nagyot néztem.

— Azt tudom bácsi, hogy mi az a rekviem de Rékvien Lipótnak még a híré sem hallottam.

— Elég baj! — csörömpölt a bácsi. — Te semmit sem tudsz, te senkit sem ismeresz! Számár vagy! Különbén én sem ismerem azt a bitangot! . . .

— Vagy úgy?! akartam mondani, de sze-

rencsére még idejében vissza tudtam szivni. A bácsi egészen biztosan kupán ütött volna valami félelmes sonkacsonttal.

— Nem ismerem! — folytatta a bácsi. — Pedig már vagy fél éve kerülgeti a lányomat, a Lencsit. De mindig olyankor lődörög ott nálunk, amikor én ittben kinlódok a szalámival. Hanem hallani már hallottam róla rengeteg sokat. Már utálok így láttatlanban is; már undorodom tőle. Már nem mondhatok, nem tehetek semmit, hogy a feleségem, vagy a leányom az orrom alá ne dörgölje:

— Papa, a Lipót nem mondja ám, hogy: a szentségit, a Lipót nem káromkodik! A Lipót nem köp a szőnyegre!

— Igy! És már vagy ezerszer elmondták, hogy a Lipót gazdag, hogy csak úgy duzzad a pénztől és hogy milyen elegáns, sneideg fiú! . . . Hogy a nyavalya törné ki, ahol legelőször előtalálja!

A bácsi lehajtotta szomorun hatalmas koponyáját és olyant sóhajtott, hogy a szobában vehemens nyugati szelek kezdtek tombolni. Vigasztalni próbáltam, de ő megint rám kiáltott:

ma is a pénztári ügyvitel emésztí fel, tekintélyes részét pedig a pénztári orvosi tiszteletdíjak. A városi, községi körorvosok eme újabb megterhelésével fizetésük legalább 3600 koronára volna felemelendő. A segédjegyzőknek a pénztári ügyviteli teendők vitelével óhajtott fizetésrendezése is könnyebben keresztül lenne vihető, mert a segédjegyző és többi alkalmazottak által óhajtott állami fizeték-kiegészítés a kisbirtokosok és napszámósok által az egész országban bevételezett évi tagdíj összegének 12 százalékában feltétlenül fedezetet találna.

Mivel pedig a sztrájkoló, felelősség nélkül működő mai pénztári biztosok és orvosok az Országos Munkásbetegsegélyező pénztár létérdekét veszélyeztetik, előállott szükségessége annak, hogy a pénztári orvosi teendők a városi, községi és körorvos; az ügyviteli teendők pedig a községi segédjegyző hatáskörébe utaltassanak.

Egy ilyen alakban módosítandó pénztári intézménnyel a betegápolási pótdadó emelése nem válik szükségessé, mert a teljesen ingyenes gyógykezelés megszűnne a pénztár részéről fizetendő ápolási díjakkal.

A létező kórházaknak a szükségletnek teljesen megfelelően való kibővítéséről az új közegészségügyi törvény feltétlenül kell, hogy gondoskodjon. Ez a humánus intézmény az, melynek a segélyétől nem szabad egyetlen egy kórházi ápolásra szorult beteget sem elvonni. Művelt államban nem szabadna megtörténni annak, hogy a Keleti pályaudvaron siránkozó beteg gyermek nyakán csüngő táblácska hirdesse a fővárosi kórházak túlszűfoltóságát.

Ujdonságok.

— A tiszai gátak felülvizsgálása.

A földmívelésügyi minisztérium vizrajzi osztályának vezető műszaki tisztviselői időznek mostanság a Tisza alsó völgyében, hogy személyesen meggyőződjenek a tiszai védőművek képességéről. A mérnöktársaság a napokban járta be a Szeged-Csongrád közötti jobb- és balparti

védőgátakat. Vizsgálai tárgyává tették nemcsak a gátakat, hanem a beléjük épített zsilipeket és a hozzájuk vezető csatornarendszereket, továbbá a szivattyutelepeket és hullámtéri füzéseket, melyek a gátak védelmét célozzák. A szemlére léjtek a minisztériumból Bulyovszky János miniszteri tanácsos, Szilágyi Boldizsár kerületi felügyelő és Jezernický Ákos miniszteri tanácsos. Hozzájuk csatlakoztak mindenkor a társulati vezető személyek. Így Szegeden Csernovics Agenor társ. igazgató-főmérnök, Kovács Imre társ. mérnök, később Novák József urad. igazgató, Vigh Gyula urad. főmérnök, végül Babocs Béla társ. igazgató és Váry Antal társ. mérnök. A fölülvizsgáló bizottság az ebédet a dongéri zsilip melletti őrháznál költötte el. Estére Csongrádra értek, ahonnan másnap hajóval folytatták útjukat. A műszaki tisztviselők szerzett tapasztalataikról közvetlen a miniszternek tesznek jelentést, hogy a netaláni hiányok annál biztosabban legyenek kellő időre kijavítva. Nem tudjuk, föl lett-e hívva figyelmük a Mindszent fölötti eltorzult Tisza-mederre, mely lassankint egészen községünk mögé akar igyekezni s oda is tér, ha idejében meg nem előzik.

— **Uj orvos a járásban.** Dr. Bárdos Jenő szegvári községi második orvos, Békésvármegye közpórházának két éven át volt gyakorló alorvosa, e hó 21-én foglalta el hivatali állását Szegváron. A fiatal orvos-doktor beköszöntője általános meglepedést keltett új otthonában. Kívánjuk, hogy mindenkor jól érezze magát vármegyénk kötelékében.

— **Jóváhagyott alapszabályok.** A hivatalos lap értesítése szerint a kereskedelemügyi miniszter jóváhagyta a „Mindszenti Ipartestület“ alapszabályait, s azoknak leérkezése után rövidesen megtörténik a testület végleges megalakulása a tisztviselői kar választásával. Kérdések kérdése: kik lesznek az elnök, alelnök, jegyző, pénztárnok, számvizsgálók, előjárósági tagok, s legfőképpen ki lesz az iparhatósági biztos? Illetékes helyről tudjuk, hogy járási főszolgabírónak az iparhatósági biztos legnagyobb tekintélyű állására sikerült megnyernie Dr. Keresztes Nagy Sándor ügyvédet, akinek önkéntes ajánlkozása az ipartestületnek nagy szerencsését jelentené, ha viszont máris nem tennék aggodalmassá a testület szervezési munkáit a rögtön előálló anyagi gondok, a helyiség kérdése, a beiratási és tagsági díjak, a szerződési és szabadítási költségek, a beruházások,

szolgatartás stb, stb. Szívesen üdvözöljük az új testületet, s erőt és nagy kitartást kívánunk megkezdett szép munkájához.

— **Olcsóbb lesz a névmagyarosítás.** A névmagyarosítás megkönnyítésére a miniszter úgy akar intézkedni, hogy a keresztlevélén kívül más okmányt ne kelljen mellékelni. Egyébként pedig még költségmentes is lesz.

— **Munkásházak a megyében.** A már beváltaknak mondható munkásházak építésére ez évben Horgoson, Sándorfalván és Kisteleken került a sor. Most van meghirdetve a felépítésükhöz szükséges anyagok és munkára vonatkozó ajánlati verseny és pedig Horgoson 60, Sándorfalván 52, Kisteleken 37 házra. Költségvetések és ajánlati feltételek megtekinthetők a szentesi m. kir. államépítészeti kirendeltségnél, az ajánlatok pedig aug. hó 6-án d. e. 10 óráig nyújtandók be Csongrádvármegye iktatóhivatalánál.

— **Csongrád rendezett tanácsu város.** Ugy látszik, hogy az a mozgalom, mely azt célozta, hogy Csongrád nagyközség rendezett tanácsu várossá alakuljon át, csakugyan s már legközelebb eredményre vezet. Az átalakulást kérő községi adóftető a községi lakosságnak azt a részét teszik, mely Csongrád község állami adójának nagyobb felét fizeti. Az összes állami adó 181.365 korona. A kérelemben levő aláírások után jelzett állami adó 95.791 koronának felel meg. A községnek magának is van 1.320.806 korona értékű vagyona. Így, ami fő, vagyoni tekintetben miseni gátolja az átalakulást s ez pótdadóemelkedést nem von maga után. Értesítéseink szerint, a vármegye törvényhatósági bizottsága az ügyet már legközelebbi ülésén tárgyalás alá veszi.

— **Kifelé, Amerikába!** Ez a jelszó kezd uralkodóvá válni községünkben az utóbbi hetek alatt. A megélhetés alapfeltételeinek hiánya, vagy a hirtelen meggazdagodás után való vágyakozás okozza-e ezen szomorú mozgalmat, alig tudjuk elképzelni. Bizonyos dolog azonban, hogy Megyeri Antal, közismert munkás polgártársunk tegnap délután feleségével együtt már elutazott a Fiuméből induló hajóra, s utlevél kinyerése iránt folyamodtak: Hevesi Menyhért, Tary Mihály, Walter József és Zánthó János iparos földieink, akik szintén új hazát keresnek túl az Óceánon.

— **A házasulandók kötelező orvosi vizsgálata.** Megszivleendő fontos mozgalom indult meg. Évtizedek óta állandóan panaszkodnak, mikép lehetne a jövőndő nemzedék egész-

— Akkor beszélj mikor kérdezek!

Megint lecsüggesztette a fejét. Én pedig megragadtam az alkalmat és hirtelen, orozva rágyújtottam az asztalán heverő pompás szivarra. Ugy tett, mintha nem vette volna észre. Dühösen folytatta:

— A multkor levelet kaptam attól a bitangtól. Azt írta, hogy vegyem fel a legszebb ruhámat, ismertető jelül tűzzek a gomblyukamba fehér szekfütt és menjek le hétfőn este nyolc órakor vacsorázni a Pannoniába. Ő is ott lesz a nagybátyjával, aki most jött fel Csótánláról. Aha! — gondoltam magamban, — ennek leányzó lesz a vége! Elmegyek!

— El is mentem. Nagyszerűn kiöltöztem és már fél nyolckor ott ültem a Pannoniában, akkora szekfüvel a gomblyukamban, mint valami tányér. Ők még nem voltak ott. Vártam nyolcig; ők még nem jöttek. Végül háromnegyed kilenc lett. Ejh várjon a fészkes fene! — gondoltam én és megvacsoráztam. Megittam unalmamban egy-két liter bort, de amikor tíz óra lett és ők még mindig nem jöttek, előntött a düh. A kutyatagadójukat! Én bizony nem várom őket tovább! Fizettem. A fizető roppant nyájasan izgott-mozgott körülöttem, mint a tojó galamb és végül nagyon barátságosan azt mondta:

— Kilenc forint és harminchat krajcár, nagyságos ur!

— Micsoda!? — kértem én kissé indultosan. — Kilenc forint és harminchat krajcár? Hiszen maga bolond! Maga közönséges gazember!

Ő csak mosolyog és megint nyájasan mondta:

— Kilenc forint és harminchat krajcár!

Erre végleg előntött a méreg és a poharamat a földhöz vágтам.

— Nem baj, — mondja ő megint pimasz röhögéssel. — Csak egy forint! . . . Ki kellett fizetnem több, mint tíz forintot! Hallod ezt? — Bődült rám a bácsi. — Többet, mint tíz forintot! Amiótt a hitvány gazember miatt! És még csak el sem jött! . . .

És tegnap megint kapok tőle egy levelet, hogy ne haragudjam, de a bácsi lekésett, hanem ő maga majd ma délelőtt feljön hozzám! Hát most várom és ha eljön, úgy kirugom, hogy a lába sem éri a földet!

— No, no, bácsi! feddtem én az öreget. — Ma már nagyon kell vigyázni egy-egy kérrőre!

A bácsi épen megint le akart csapni rám, amikor az ajtón diszkrét kopogtatás hallatszott.

— Ez ő! sziszegte. — Maradj itt és légy tanuja annak, ami történni fog.

Az ajtó kinyílt és egy idegen elegáns fiatal ember lépett be rajta. Rám ügyet sem vetett, hanem odasírosított a bácsi elé, meghajította magát és azt mondta:

— Rékviem Lipót vagyok és van szerencsém kedves leányának, a Lencsinek kezét megkérni!

A bácsi a dühötől és a meglepetéstől leigázva, mozdulatlanul ült a széken és vadul meredt az ismeretlen jövevényre. Egyszerre azonban mintha a tarantella-pók csipte volna meg, felugrott.

— Hiszen ez a tegnapi pincér, aki velem tíz forintot fizettetett. Hát maga meri megkérni

az én leányom kezét? Egy pincér? . . . Elmenjen innét, mert úgy kidobatom, hogy a napokban már rekviemet kell tartani magáért!

Az ismeretlen nem felelt, csak mosolygott. Szemtelenül és impertinensen, de ez a mosolygás teljesen konfundálta a bácsit. A jövevény pedig azt mondta:

— Ne dobasson ki, igen tisztelt uram! Inkább halgasson meg türelemmel néhány percig! A tegnap esti tíz forintos számlát azért hoztam össze önnek, hogy lássa, milyen könnyen tudunk mi pénzt szerezni. Aminthogy én már szereztem is vagy huszezer koronát. A Lencsi, ahogy én tudom, szintén kap ennyit. . . .

A bácsin még egy dührohám vett erőt. Elemi gyűlölettel sziszegte:

— A Lencsi! Huszezer korona? Ez mégis csak disznóság!

De aztán végleg letört.

— Igen, — folytatta az idegen, — amint mondtam: a Lencsi is kap ugyanennyit. Az anyyi, mint negyvenezer korona. Negyvenezer koronából én olyan szállodát veszek Bécsben, hogy mindenki megirigyeli, aki csak rá is néz. És ott ugyan senki sem fogja tudni, hogy én valaha pincér voltam!

A bácsi óriási meggyőződéssel azt mondta: — Hát magánál nagyobb gazembert még soha életemben nem láttam! Hanem azért magának adom a leányomat! . . . Szereti maga a svártlit?

És a bácsi olyan rengeteg tál svártlit hozott be, hogy mind a hárman majdnem megpukkadtunk tőle.

ségét megóvni ama rettenetes fertőző és átörökölt betegségektől, melyek ugyszólván megtegedelik az emberiséget. Csaknem egyöntetű a vélemény, hogy a bajokon csakis a házassalándók orvosi megvizsgálása segíthet. Egyes külföldi államokban erős kézzel mertek belenyulni e kérdésbe s törvényileg kimondták, hogy csakis előzetes orvosi egészségi bizonyítvány alapján lehet házasodni. Most, hogy Ehrlich Pál a tudós frankfurti orvos professzor, a vér-baj elleni szérumot feltalálta, a kérdés hazánkban is újból felvetődött. A „Házasság- és Családjogi Szemle“ szerkesztősége, mely proqrammjánál fogva első sorban hivatott e kérdés megvitalására, ugyanis országos mozgalmat indít a házassalándók kötelező orvosi megvizsgálása tárgyában, melynek eredményeképpen törvényjavaslattal fog a parlament elé járulni. Nevezett jogi szaklap a mai nap folyamán lelkes hangú és nagyfontosságú felhívást bocsájtott ki, mely a házassalándók kötelező orvosi vizsgálatának elrendelését célozza.

— **Méhecskék által elpusztított ló.** Mezei József mindszei gazda a napokban Macelka József vásárhelyi gazdától 2 drb. négyéves szép csikót vásárolt. Mikor magával akarta vinni, az egyiket a magával vitt ló mellé a rudhoz fogta, a másikat pedig a kocsii hátszájához kötötte. A lónak ez a helyzet sehogysémet tetszett. Hátra felé húzódtott, s addig-addig hátrált, míg egyszer csak behágott a mellette elterülő méhes kerítésbe, azt összetörve, rádólt és zuhantában fellökte a teli méhkaptárokat. A megzavart méhecskék ellenséget sejtettek a lóban s úgy összeszurkálták a földön fetregő jószágot, hogy rövid idő múltán elpusztult a ló. A másik lovat szintén ellepték a haragos méhek, de Mezei gyorsan elvágta a köteleit s a folszabadult paripa kinjában nekirohant egy vontatónak s csak nagynehezen birt megszabadulni a méhecskék gyilkos fullánkjaitól.

— **A mindszei pénzgyáros.** Nagy fufanggal csapta be és károsította meg Marozsán János mindszei földmives a szomszédját, Varga Györgynét. Azt hitette el az együgyű vagyonos asszonnyal, hogy neki összekötése van egy budapesti bankkal, amelynek jól felszerelt pénzhamisító készüléke van. Részt vett a manipulációban Marozsán leánya is, akinek Vargáné átadott négyszáz koronát, hogy azak Budapestre utazzék. A leány állítólag elutazott és Vargánét másnapra a kőbányai pályaudvarra rendelte azzal, hogy ott majd átad neki ezerhatszáz korona értékű jólsikerült hamisítványt. Az asszony aztán várhatta másnap Kőbányán a Marozsán leányt. El sem utazott az Mindszeiről. Otthon aztán kérdőre vonta Vargáné Marozsánt, aki egy levelet mutatott fel neki, melyben leánya Budapestről tudatja, hogy a detektívek elfogták. A leány kiszabadítására pénzt követelt Vargánétól, aki adott is huz koronát utiköltségre és ötven koronát ügyvédre. A leány pedig azalatt, míg Vargáné náluk volt, mindig a padláson rejtőzött. A besapott asszony feljelentéssel fenyegetőzött. Mire Marozsán maga állított elő néhány rossz pénzhamisítványt. Ezt azonban Vargáné nem fogadta el. A napokban tárgyalta ezt az ügyet a szegedi királyi törvényszék büntető tanácsa és Marozsán Jánost csalásért két hónapi börtönre, leányát pedig négy napi elzárásra ítélte.

— **Halálos fürdés.** Kispál János mindszei tanyái legény mult vasárnap lement a Szegfücsárda melletti holt Tisza kanyarulatba fürödni, több társával. Kispál, aki gyöngé-

uszó volt, az áradó Tiszában ismeretlen tájra tévedett s hamarosan elvesztette lába alól a süppedékes talajt. Mire társai segítségére siettek, akkorra eltűnt a habok között a 18 éves szép szál legény. Holttestét még aznap kifogták s e hó 18-án temették el, szülői mélységes bánatára.

— **Lóárverés.** A mezőhegyesi m. kir. állami méntelepen f. hó 28-án több különféle fajú mén kerül árverésre. Gazdáink figyelmét különösen felhívjuk erre.

— **Gyilkos és öngyilkos anya.** Pusztay Gergelyné hódmezővásárhelyi földmives asszony, mint onnan jelentik, tegnap megfojtotta harmadfél éves fiát, azután pedig fölakasztotta magát.

— **A tejhamisító büntetése.** Felmerült esetből kifolyólag ítéletben mondotta ki a földmivelésügyi miniszter, hogy aki tejet hamisít, más által hamisított tejet elad és lefőlözött tejet ezen minőség megjelölése nélkül hoz forgalomba, három rendbeli kihágást követ el és az összes büntetés szabályai szerint, egy tételben kiszabott főbüntetéssel és minden kihágásra külön kiszabott pénzbüntetéssel (mint mellék-büntetéssel) büntetendő. Az elévülést a tárgyalás és az ítélet kézbesítés közti időben az ítélet meghozatala félbeszakítja.

— **Rózsaszínű huszkoronások beváltása.** A forgalomból kivont rózsaszínű 20 koronásokat már csak e hó végéig lehet beváltani az osztrák-magyar bank intézeteinél. Azontul 1916. július 30-ig csak külön kérvényezés mellett, kizárólag a főintézetnél válthatók be.

— **Pályázat vincellériskolába.** A bihariószegi, egri, nagyenyedi és pozsonyi magyar királyi vincellériskolába az 1910—1911 tanévre szóló felvételre pályázatot hirdet a földmivelésügyi miniszter. Felveszik azon 16 éves, népiskolát végzett, erős, egészséges tanulókat, kik 280 korona teljes ellátási díj fizetésére kötelezik magukat. Szegénysorsu tanulóknak, ha arrá egyébként érdemesek, az ellátási díjt egészen, vagy félig elengedik. Az 1 koronás bélyeggel ellátott és kellő okmányokkal felszerelt kérvények augusztus 15-ig nyújtandók be azon vincellériskola igazgatóságához, amelybe a pályázó magát felvétetni óhajtja. A tanfolyam október 1-én kezdődik s a bihariószegi, egri és pozsonyi vincellériskolánál 2 évig, a nagyenyedi vincellériskolánál pedig 3 évig tart. Részletes pályázati feltételek az illető vincellériskola igazgatóságától szerezhetők be.

— **Játék a pisztolyal.** Csányi Pál mindszei gazda 12 éves Pali fia, a szentesi országos vásárról hazatérőben, közel az I. sz. vasuti órházhoz, kivette a nyakán lógó tarisznyából apja forgópisztolyát s azt boldogan csettintgette a szintén hazatérőben levő cimborái előtt. A játéknak komoly következménye lett, mert a revolver egyszer csak elsült és Csányi Pali, találva a golyótól, halálsápadtan esett össze. A szerencsétlen fiut apja nyomban bevitt a vármegyei kórházba, ahol operáció által sikerült a golyót hasából kivenni, de életét nem bírták az orvosok megmenteni. Csányi Pali egy napi szenvedés után e hó 17-én meghalt.

— **Öt éves testvérgyilkos.** Kisteleken Király István gazda harmadfél éves Mátyás fiát játék közben az öt éves Király János a

kutba dobta. A kis fiu ijedtében elmenekült és két nap óta nyoma veszett. A kis Mátyás a kutba fult.

— **Hol készülnek a legszebb írógépmunkák és sokszorosítások?** Régen érzett hiány pótol a „COPING FAIR“ gépiró és sokszorosító iroda (Budapest, V. Nádor-utca 8.) itt készülnek a legszebb írógépmunkák a legpontosabb kivitelben és a kövön, gyorsajtóval lehozott írógépmunka sokszorosítások olyannyira tökéletesek, hogy még a szakavatott szem is azt hiszi, hogy minden egyes példány külön lett írógépen megírva. Olvasóink ha írógépmunkára és sokszorosításra szükségük van, el ne mulassák e cég olcsó árajánlatát be-kérni.

— **Muskáti legujabb és legcsinosabb dobozos levélpapír és boríték,** különösen hölgyeknek igen alkalmas, úgyszintén „Orgonavirág“, „Labdarózsa“, „Adria“ és „Emke“ magyar gyártmányu dobozos levélpapírok legolcsóbb áron kaphatók Horváth papírkereskedésében. Írószer különlegességek és modern irodai felszerelések állandó raktára. Versenyképes árak.

— **Borotváló önmagadat!** az amerikai biztonsági beretva-készülékkel. Ez a világon a legkellemesebb használatu és a legjutányosabb készülék. A gyakorlatlan kéz is leveszi kifogástalanul a legkeményebb szakált gyorsan, simán. Még sötétben is biztosan és veszélytelenül beretválkozhatunk. Egyedüli védelem az undorító ragályok p. o. a szakálsömör ellen. A készülék használatra készen legfinomabban ezüstözve, portómentesen csak 5 K 20 f-be kerül s a pénz beküldése ellenében vagy utánvétel mellett rendelhető: D. S. Scheffer Budapest, VII. Baross-tér 13. A készüléket csak egyszer kell megvenni, készültése kitünő és egy emberéleten át kitart. 1909-ben 50.000 drb. kelt el. Igen sok elismerő levél.

Apró komédiák.

A harmadfoku ítélet.

Egy délvidéki szolgabíróról írják nekünk a következő józsi történetet: A szolgabíró nagyon fiatal volt még, ugys mint egy ember és ugys mint egy hivatalnok. Előkelő rokon összeköttetések juttatták az állásába, ideje sem jutott a praktizálásra. Már pedig a vármegyékben tudják legjobban, hogy a jó hivatalnokot a praxis teszi, nem a tudás. A praxissal megjön az is. Elég az hozzá, hogy a fiatal szolgabíró a leggyámoltalanabb módon kapkodott a paragrafusok labirintusában, fölötte vigyázva arra, hogy az atyafiságra ne hozzon szégyent.

Valami kihágás miatt került elébe a járás legfurfangosabb csizmadiaja, kissé hepciáskodott is, hamar megjárta.

— Elítélem ötven korona pénzbüntetésre, — mondta a kis szolgabíró és citált hozzá néhány paragrafust.

— Felebbezek! — volt a válasz. Az ifju ember egyszerre meghökken. Hohó, ennek fele sem tréfa! A főlebbezés fölmege a megyeházára, ott esetleg kisütik, hogy rossz volt, megvan a blamázs. Ennek elejét kell venni.

— Várjon egy kicsit rám, — mondta a mesternek. — Azzal bement a szomszéd szobába, hogy hamarosan visszatérjen megint.

— A szolgabírói hivatal, mint kihágási bíróság, — ugymond — megváltoztatta ítéletet. Az ötven korona pénzbüntetés leszállította husz koronára.

Most már rendbejött minden, gondolta. Husz korona olyan csekélység, hogy a csizmadia, aki kétségen kívül ludas a terhére rótt cselekményben, csak örülhet, amiért 30 koronát megspórol.

De hát nem azért van a csizmadianak a világteremtése óta több esze, mint teszem azt a kefekötőnek, hogy át ne lásson a szitán. Fölvetette hát a fejét és kimondta a nagy szót.

— Főlebbezek.

— Ez ellen!

— Igen, ez ellen.

— Akkor várjon.

A kis szolgabíró megint visszavonult, megint előke-

rült, bár egy kicsit sápadtan.

— Megváltoztatatom újra az ítéletet, öt korona pénzbüntetés szabok magára.

Ami makacsságot csak beleolthat a teremtő csizmadia, az a mi atyánkfiaiba mind benne volt: Most már igen magas lóháton érezte magát, szinte harsogta.

— Főlebbezek.

De akkor a szolgabíró is elhagyta a türelme, ugys rá-

ordított, hogy rengett a hivatal minden ablaka:

— Harmadfoku ítélet ellen nincs főlebbezés. Mars kifelé.

A csizmadia azóta a törvénykönyveket bujja, hogy csakugyan harmadofoku ítélet szabta-e ki rá az öt koronát?

Varrógépek és kerékpárok legmegbízhatóbb beszerzési forrása

WELLISCH varrógép- és kerékpár gyári főraktár, hol eredeti legjobb gyártmányú gépek gyári áron szerezhetők be. Raktáron tartatnak: eredeti SINGER-családi, Rast-Gasser, Gritzner, Dürkopp, Adria stb. gyártmányu VARRÓGÉPEK; Styria, Union, Alfa, Merkur, Meteor stb. KERÉKPÁROK. 6—10 évi jótállás. Varrógépekre három havi próbaidő.

WELLISCH gépraktár, SZENTES, Főter, Görög-ház.

Hímzés és szabás-tanítás ingyen.

A tiszántuli járás főszolgabírájától.

2063/1910. szám.

Pályázati hirdetés.

Csongrádvármegye tiszántuli járásához tartozó **Nagymágocs** községben évi 1600 korona törzsfizetéssel és 400 korona lakbérlettel, valamint a szabályrendeletileg megállapított gyógykezelési és szemledijak szedhetési jogával egybekötött **községi állatorvosi állásra** pályázatot nyitok s felhívom az állást elnyerni szándékozókat, hogy elméleti képesítésüket és gyakorlati alkalmazásukat igazoló okmányokkal fölszerelt pályázat. kérvényüket legkésőbb **augusztus 15-ig** hozzám benyújtsák.

A választás napját később fogom megállapítani.

Mindszent, 1910. július 15.

TARY ISTVÁN
főszolgabíró.

POLLITZER SÉRV-AMBULATORIUM

nyilvános orvosi rendelő-intézet
sérvbajosok, ferdénnyeltek és amputáltak részére.

Budapest, IV., Kossuth Lajos-u. 8., félemelet.

Az intézet szakorvosa bárkinek teljesen díjtalanul rendelkezésére áll. Az orvosi vizsgálat igénybe vétele vásárlásra nem kötelez.

Orvosi ellenőrzés! Mérsékelt árak!

Egyéni speciális kezelés!

SZABADALMAZOTT SÉRVKÖTŐK
már 5 koronától felfelé.

Vidéki megrendelések az intézet szakorvosa által lelkiismeretesen felülvizsgálatnak s pontosan és legnagyobb titoktartás mellett eszközöltetnek.

Higiénikus cikkek a legfinomabb minőségben, orvosilag ajánlva és sterilizálva. Feltétlenül megbízhatóak. Tucatankint 2—16 koronáig.

Ugyanott most jelent meg: „Az ember egészsége“ című orvosi mű, mely kizárólag a sérvbajjal, annak ellenszereivel és kezelésével foglalkozik. E munkát bárkinek díjtalanul és zárt borítékban küldi meg az intézet igazgatósága.

Jég-eladás.

Naponta 4—6 óra között jég különként 8 fillérért kapható Vig Dánielnél Mindszentben.

Megvételre kerestetik

20—25 darab Önszegélyző Szövetkezeti részvény. Cim megtudható lapunk kiadóhivatalában.

— **Papirszalvéták** a leggyönyörűbb új mintákban most érkeztek Horváth A. papirkereskedésébe. Modern levélpapírokban és írószerekben legnagyobb választék. Csakis elsőrendű áruk!

Új gabona-üzlet!

A MINDSZENTI TAKARÉKPÉNZTÁR R.-T.
tudatja a nagyérdemű közönséggel, hogy üzletkörét kibővítette
GABONA-BEVÁSÁRLÁSSAL.

Mint a „Magyar Általános Hitelbank“ bizományosa, vásárol mindennemű gabonát a legmagasabb napi-árakon.

Elfogad beraktározásra gabonát későbbi leszámolásra s reá megfelelő készpénz-előleget ad.

Főtörekvése, hogy úgy a helybéli, mint vidéki közönséget a legelőzékenyebben kiszolgálja és bizalmát kiérdemlje.

Netaláni esetben készséggel szolgál felvilágosítással a takarékpénztár vezetősége.

A gabona-bevásárlási helyiség és iroda
a régi Grüner-féle magtárnál
Kertész Mór úr házában van elhelyezve.

Mindszent, 1910. július 15.

A Mindszenti Takarékpénztár r.-t.
igazgatósága.

Ujjonnan berendezett nagy raktár mindennemű és nagyságu **kész vízmentes ponyvák** sátrakra és gépekre valók. Jutta, len és kender

gabona zsákok

minden nagyságban és legolcsóbbtól a legfinomabbig. **Vitorla-vásznak** különféle minőségekben **legolcsóbb árakban** árusítatnak el

Bisám Zsigmond

liszt- és fűszer-üzletében, Hódmezővásárhely, Kossuth-tér, (Bakay-ház.)

Kókusz-kötél.**Raffia-háncs.****Meghívó.****Összetartás Szövetkezet f. a.**

folyó évi július hó 31-én d. u. 3 órakor tekintet nélkül a megjelenő tagok számára saját helyiségében tartandó

Rendkívüli közgyűlésére.

Napirend:

- 1) Mérleg bemutatása.
- 2) Netáni indítványok.

Mindszent, 1910. július 18.

Összetartás Szövetkezet f. a.

Ne tétovázzék, ha fáj a feje, hanem használjon azonnal

Beretvás-pasztillát,

amely tíz perc alatt a legmakacsabb migraint és fejfájást elmulasztja. Orvosok által ajánlva. **Ára 1 K 20 f.** Kapható minden gyógyszerárban. — Készíti: Beretvás Tamás gyógyszerész, Kispesten. — Három dobozzal ingyen postai szállítás.

13—52

Nyomatott Horváth Antal könyv- és műnyomdájában, Mindszentben, 1910. évben.